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1. Muhasebenin temel kavramlarına ilişkin olarak aşa-

ğıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır? 

A)	 Satış	 dolayısıyla	 alınan	 yabancı	 paraların	 lira	 tu-

tarı	 üzerinden	 kaydedilmesi	 ‘Parayla	 Ölçme	
Kavramı’na	dayanır.

B)	 Bir	 bankadan	 alınan	 teminat	 mektuplarının	 bi-
lanço	 dipnotlarında	 gözükmesi	 ‘Tam	 Açıklama	
Kavramı’na	dayanır.

C)	 İşletmenin	mali	tablolarının	karşılaştırılabilir	olması	
‘Dönemsellik	Kavramı’	gereğidir.

D)	 Satın	alınan	bir	malın	taşınması	için	yapılan	gider	
o	malın	maliyetine	‘Maliyet	Esası	Kavramı’	gereği	
eklenir.

E)	 İşletme	dönem	karından	yedekleri	‘İhtiyatlılık	Kav-
ramı’	gereği	ayırır.

2. Muhasebenin temel kavramlarına ilişkin olarak aşa-

ğıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır? 

A)	 Muhasebenin	 organizasyonunda,	 muhasebe	 uy-
gulamalarının	 yürütülmesinde	 ve	 mali	 tabloların	
düzenlenmesi	ve	sunulmasında	belli	kişi	ve	grup-

ların	değil	tüm	toplumun	çıkarlarının	gözetilmesi	
ve	dolayısıyla	bilgi	üretilmesinde	gerçeğe	uygun,	
tarafsız	ve	dürüst	davranılması	gereğini	‘Tarafsızlık	
ve	Belgelendirme	Kavramı’	ifade	eder.

B)	 İşletmenin	 ayrı	 bir	 kişiliğe	 sahip	 olduğunu	 ve	 o	
işletmenin	muhasebe	işlemlerinin	bu	kişilik	adına	
yürütülmesi	gerektiği	‘Kişilik	Kavramı’na	dayanır.

C)	 İşletmenin	sürekliliği	kavramı	uyarınca	sınırsız	ka-

bul	 edilen	 ömrünün,	 belli	 dönemlere	 bölünmesi	
ve	 her	 dönemin	 faaliyet	 sonuçlarının	 diğer	 dö-

nemlerden	bağımsız	olarak	saptanmasıdır,	gelir	ve	
giderlerin	 tahakkuk	esasına	göre	muhasebeleşti-
rilmesi,	hâsılat	gelir	ve	karlarının	aynı	döneme	ait,	
maliyet,	gider	ve	zararlarla	karşılaştırılması	 	 ‘Dö-

nemsellik	Kavramı’	gereği	yapılır.
D)	 Muhasebe	 uygulamaları	 için	 seçilen	 muhasebe	

politikalarının	birbirini	izleyen	dönemlerde	değiş-
tirilmeden	uygulanması	gereğini	ifade	eder.	İşlet-
menin	 mali	 durumunun,	 faaliyet	 sonuçlarının	 ve	
bunlara	ilişkin	yorumların	karşılaştırılabilir	olması,	
‘Tutarlılık	Kavramı’		amacını	oluşturur.

E)	 Bir	 hesap	 kalemi	 veya	 bir	 olayın	 nispi	 ağırlık	 ve	
değerinin,	 mali	 tablolara	 dayanılarak	 yapılacak	
değerlemeler	veya	alınacak	kararların	etkileyebi-
lecek	düzeyde	olmasını	‘Önemlilik	Kavramı’	fade	
eder.

3. I.	 Muhasebe	 uygulamaları	 için	 seçilen	 muhasebe	
politikalarını,	birbirini	 izleyen	dönemlerde	değiş-
tirilmeden	uygulanması	gereği	

II.	 İşletmenin	faaliyetlerini	bir	süreye	bağlı	kalmaksı-
zın	sürdüreceği

 Yukarıdaki muhasebe kavramları hangisinde doğru 
olarak verilmiştir?

A)	 Tutarlılık-Süreklilik
B)	 Parayla	Ölçme-Tam	Açıklama
C)	 Tutarlılık-İhtiyatlılık
D)	 Tam	Açıklama-Süreklilik
E)	 Süreklilik-İhtiyatlılık

4. Muhasebenin temel kavramlarına ilişkin olarak aşa-

ğıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır? 

A)	 İşletmenin	%40’na	sahip	ortağı	vefat	etmiş	(Allah	
rahmet	eylesin)	yerine	oğlu	hisseleri	devir	almış	ve	
yönetime	geçmiştir.	Bu	durum	‘Kişilik	Kavramı’	ile	
açıklanır.

B)	 Muhasebe	yöntemlerinin	seçiminde	kasıtlı	olarak	
işletmenin	 karlılığının	 düşmesine	 neden	 olacak	
yöntemlerin	 uygulanması,	 ‘Sosyal	 Sorumluluk	
Kavramı’	ile	açıklanır.

C)	 İşletmenin	bankaya	yatırdığı	ve	vadesi	bir	sonra-

ki	yıl	dolacak	olan	mevduat	hesabına	ait	faizin	bu	
döneme	ait	kısmının	tahsil	edilinceye	kadar	tahak-
kuk	yoluyla	kaydedilmesi	‘Dönemsellik	Kavramı’na	
dayanır.

D)	 İşletme	tarafından	bina,	makine	gibi	maddi	duran	
varlık	satın	alınması	‘Süreklilik	Kavramı’na	dayanır.

E)	 İşletmenin	satmak	için	aldığı	bir	taşıtı	dönen	varlık	
içerisinde	bulunan	TİCARİ	MALLAR	hesabına,		kul-
lanmak	için	aldığı	bir	taşıtı	duran	varlık	içerisinde	
bulunan	 TAŞITLAR	 hesabına	 kaydetmesi	 ‘Özün	
Önceliği	Kavramı’na	dayanır.
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67. Kasa 10.000 Bankalar 25.000
Ticari	Mallar 20.000 Demirbaşlar 10.000
Birikmiş	
Amortisman 2.000 Borç	Senetleri 15.000

Alacak
Senetleri 5.000 Banka	Kredileri 5.000

 

 İşletme bilançosunda yer alan yukarıdaki kalemler 
dikkate alındığında işletmenin özkaynaklar toplamı 
kaç liradır? 

A)	 48.000
B)	 70.000
C)	 68.000
D)	 20.000
E)	 90.000

SORULARI AŞAĞIDAKİ BİLGİLERE GÖRE 
CEVAPLAYINIZ.

Aktif Pasif

A	Kadro	A.Ş.	Kapanış	Bilânçosu	
31	Aralık	2014

DÖNEN	VARLIKLAR	10.000
Hazır	Değerler	 3.000
Menkul	Kıymetler	 5.000
Stoklar	 2.000
DURAN	VARLIKLAR		20.000
Mali	Duran	Varlık	 		8.000
Maddi	Dur.	Var.	 12.000

K.V.Y.K.	 	 5.000
Mali	Borçlar	 2.000
Ticari	Borçlar	 3.000
U.V.Y.K.	 	 				-
ÖZKAYNAKLAR	 					?
Ödenmiş	Sermaye						?
Geçmiş	Yıl	Karı	 10.000

Aktif	Toplamı	 30.000 Pasif	Toplamı	 30.000

68. Bu bilgilere göre işletmenin Ödenmiş Sermayesi 
ne kadardır? 

A)	 3.000
B)	 5.000
C)	 25.000
D)	 15.000
E)	 21.000

69. Bu bilgilere göre işletmenin özsermayesi ne ka-

dardır? 

A)	 3.000
B)	 5.000
C)	 25.000
D)	 15.000
E)	 21.000

70. Yandaki bilgilere ve işletmenin Dönembaşı özser-
mayesinin 20.000 TL olduğuna göre kâr/zarar ne 
kadardır? 

A)	 3.000	kâr
B)	 5.000	kâr
C)	 2.000	kâr
D)	 5.000	zarar
E)	 3.000	zarar

71. I.	 İşletmeye	eklenen	değerler
II.		 İşletmeden	çekilen	değerler
III.		Dönem	başı	öz	sermaye
IV.		Dönem	sonu	öz	sermaye

 Yukarıdaki işletmenin kâr ya da zararını gösteren 
eşitlik aşağıdakilerden hangisidir? 

A)	 I	+	II	+	IV	–	III	
B)	 (I	–	IV)	+	III	+	II
C)	 (III	–	II)	+	(I	–	IV)	
D)	 (IV	–	III)	+	(II	–	I)
E)	 II	+	III	–	(I	–	IV)

72. Cari yıl boyunca “A Kadro Anonim Şirketi”nin Var-
lıkları 50.000 lira artmış, borçları da 19.000 lira 
azalmıştır. Eğer işletmenin sermayesi yılsonunda 
79.000 lira olursa, dönem başındaki özsermayesi 
kaç lira olmalıdır?

A)	 10.000
B)	 40.000
C)	 58.000
D)	 130.000
E)	 140.000
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ÇÖZÜMLER

1. Soruda	 verilen	 seçenekler	 incelendiğinde,	 C	 seçene-

ğindeki	 ifade	yanlıştır.	Çünkü	işletmenin	mali	tablolarının	
karşılaştırılabilir	olması	Dönemsellik	kavramı	gereği	değil,	
“Tutarlılık”	kavramı	gereğidir.	Tutarlılık	kavramı	gereğince,	
işletmeler	muhasebe	işlemlerini	yaparken,	mevzuatın	izin	
verdiği	 seçeneklerden,	 işletme	 için	 en	 uygun	olan	 seçe-

nekleri	 belirlerler.	Muhasebe	uygulamalarında	belirlenen	
bu	seçenekler,	o	işletmenin	muhasebe	politikasını	belirler.	
Tutarlılık	kavramı	gereğince,	seçilen	muhasebe	politikala-

rı	 izleyen	dönemlerde	değiştirilmeden,	 tutarlı	bir	şekilde	
uygulanmalıdır.	Böylece	mali	 tablolar	 karşılaştırılabilir	 ol-
maktadır.

Satış	dolayısıyla	alınan	yabancı	paraların	lira	tutarı	üzerin-

den	kaydedilmesi	‘Parayla	Ölçme	Kavramı’na	dayanır.	Bir	
bankadan	alınan	teminat	mektuplarının	bilanço	dipnotla-

rında	gözükmesi	‘Tam	Açıklama	Kavramı’na	dayanır.	Satın	
alınan	bir	malın	taşınması	için	yapılan	gider	o	malın	maliye-

tine	‘Maliyet	Esası	Kavramı’	gereği	eklenir.	İşletme	dönem	
karından	yedekleri	‘İhtiyatlılık	Kavramı’	gereği	ayırır.

CEVAP C

2.	 Soruda	 verilen	 seçenekler	 incelendiğinde,	 A	 seçene-
ğindeki	 ifade	 yanlıştır.	 Çünkü	 muhasebenin	 organizas-
yonunda,	 muhasebe	 uygulamalarının	 yürütülmesinde	 ve	
mali	tabloların	düzenlenmesi	ve	sunulmasında	belli	kişi	ve	
grupların	 değil	 tüm	 toplumun	 çıkarlarının	gözetilmesi	 ve	
dolayısıyla	bilgi	üretilmesinde	gerçeğe	uygun,	tarafsız	ve	
dürüst	davranılması	gereğini	Tarafsızlık	ve	Belgelendirme	
Kavramı	değil,	“Sosyal	Sorumluluk”	kavramı	ifade	eder.	

İşletmenin	 ayrı	 bir	 kişiliğe	 sahip	 olduğunu	 ve	 o	 işletme-

nin	 muhasebe	 işlemlerinin	 bu	 kişilik	 adına	 yürütülmesi	
gerektiği	‘Kişilik	Kavramı’na	dayanır.	İşletmenin	sürekliliği	
kavramı	uyarınca	sınırsız	kabul	edilen	ömrünün,	belli	dö-

nemlere	bölünmesi	ve	her	dönemin	 faaliyet	 sonuçlarının	
diğer	 dönemlerden	 bağımsız	 olarak	 saptanmasıdır,	 gelir	
ve	giderlerin	tahakkuk	esasına	göre	muhasebeleştirilmesi,	
hâsılat	gelir	ve	karlarının	aynı	döneme	ait,	maliyet,	gider	
ve	zararlarla	karşılaştırılması	‘Dönemsellik	Kavramı’	gereği	
yapılır.	Muhasebe	uygulamaları	için	seçilen	muhasebe	po-

litikalarının	bir	birini	 izleyen	dönemlerde	değiştirilmeden	
uygulanması	 gereğini	 ifade	 eder.	 İşletmenin	 mali	 duru-

munun,	faaliyet	sonuçlarının	ve	bunlara	ilişkin	yorumların	
karşılaştırılabilir	olması,	‘Tutarlılık	Kavramı’	amacını	oluştu-

rur.	 Bir	 hesap	 kalemi	 veya	bir	 olayın	 nispi	 ağırlık	 ve	de-

ğerinin,	mali	tablolara	dayanılarak	yapılacak	değerlemeler	
veya	alınacak	kararların	etkileyebilecek	düzeyde	olmasını	
‘Önemlilik	Kavramı’	ifade	eder.

CEVAP A

3. Soruda	verilen	 ifadeleri	 tek	tek	 inceleyerek,	 ifadelerin	
hangi	muhasebenin	 temel	 kavramını	 tanımladığını	 tespit	
edelim;

I. İfade: Muhasebe	 uygulamaları	 için	 seçilen	 muhasebe	
politikalarını,	 birbirini	 izleyen	 dönemlerde	 değiştirilme-
den	uygulanması	“Tutarlılık”	kavramı	gereğidir.	İşletmeler,	
muhasebe	işlemlerini	yaparken,	mevzuatın	izin	verdiği	se-
çeneklerden,	işletme	için	en	uygun	olan	seçenekleri	belir-
lerler.	Muhasebe	uygulamalarında	belirlenen	bu	seçenek-
ler,	 o	 işletmenin	 muhasebe	 politikasını	 belirler.	 Tutarlılık	
kavramı	 gereğince,	 seçilen	muhasebe	politikaları	 izleyen	
dönemlerde	 değiştirilmeden,	 tutarlı	 bir	 şekilde	 uygulan-
malıdır.

II. İfade: İşletmenin	faaliyetlerini	bir	süreye	bağlı	kalmak-
sızın	sürdürmesi	“Süreklilik”	kavramı	gereğidir.	İşletmenin	
sürekliliği	kavramı	gereğince,	kuruluş	sözleşmesinde	aksi-
ne	bir	 kayıt	bulunmadıkça	 işletmenin	 sonsuz	ömre	 sahip	
olduğu	varsayılır.

CEVAP A

4. Soruda	verilen	seçenekler	incelendiğinde,	A	seçeneğin-

deki	ifade	yanlıştır.	Çünkü	işletmenin	%40’ına	sahip	ortağı	
vefat	etmiş	(Allah	rahmet	eylesin)	yerine	oğlu	hisseleri	de-

vir	almış	ve	yönetime	geçmiştir.	Bu	durum	‘Kişilik	Kavramı’	
değil,	“Süreklilik”	kavramı	gereğidir.	İşletmenin	sürekliliği	
kavramı	gereğince,	kuruluş	sözleşmesinde	aksine	bir	kayıt	
bulunmadıkça,	 işletmenin	 sahibinden	 ortaklarından	 ayrı	
olarak	sonsuz	ömre	sahip	olduğu	varsayılır.

Muhasebe	yöntemlerinin	seçiminde	kasıtlı	olarak	işletme-

nin	 karlılığının	 düşmesine	 neden	 olacak	 yöntemlerin	 uy-
gulanması,	‘Sosyal	Sorumluluk	Kavramı’	ile	açıklanır.	İşlet-
menin	bankaya	yatırdığı	ve	vadesi	bir	sonraki	yıl	dolacak	
olan	mevduat	hesabına	ait	faizin	bu	döneme	ait	kısmının	
tahsil	 edilinceye	 kadar	 tahakkuk	 yoluyla	 kaydedilmesi	
‘Dönemsellik	Kavramı’na	dayanır.	İşletme	tarafından	bina,	
makine	 gibi	maddi	 duran	 varlık	 satın	 alınması	 ‘Süreklilik	
Kavramı’na	dayanır.	İşletmenin	satmak	için	aldığı	bir	taşıtı	
dönen	varlık	 içerisinde	bulunan	TİCARİ	MALLAR	hesabı-
na,	 kullanmak	 için	 aldığı	 bir	 taşıtı	 duran	 varlık	 içerisinde	
bulunan	 TAŞITLAR	 hesabına	 kaydetmesi	 ‘Özün	Önceliği	
Kavramı’na	dayanır.

CEVAP A
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1. Nakit olarak elde ve bankada tutulan varlıklar ile 
normal koşullarda en fazla bir yıl veya işletmenin 
normal faaliyet dönemi içinde paraya çevrilmesi ya 
da tüketilmesi öngörülen varlık unsularına ne ad 
verilir?

A)	 Dönen	Varlıklar
B) Kasa

C)	 Hazır	Değerleri
D)	 Likidite
E)	 Aktif

2. Kasa hesabında bulunan lira cinsinden paralar, Ver-
gi Usul Kanuna göre aşağıdaki değerleme ölçütle-

rinden hangisi ile değerlenir?

A)	 Borsa	Rayici
B)	 Nominal	Değer
C)	 Mukayyet	Değer
D)	 Tasarruf	Değer
E)	 Maliyet	Değeri

3. Yabancı paralar ile yabancı paralar üzerinden yazıl-
mış çek, poliçe vb. değerli belgelere ne ad verilir?

A)	 Kaime	
B)	 Bozukluk
C)	 Efektif
D)	 Doviz
E)	 Canlı

4. Kağıt ve madeni paralara ne ad verilir?

A)	 Kaime	
B)	 Bozukluk
C)	 Efektif
D)	 Doviz
E)	 Canlı

5. Yabancı paraların alım satım ve değişim işlemlerine 
ne ad verilir?

A)	 Kaime	
B)	 Bozukluk
C)	 Efektif
D)	 Doviz
E)	 Kambiyo

6. Yabancı paraların değerlemesinde asıl ölçü bor-
sa rayicidir, ancak ülkemizde kurulu bir kambiyo 
borsası bulunmadığından, değerlemede, Maliye 
Bakanlığı’nca tespit edilecek hangi kur esas alına-

caktır?

A)	 Efektif	Satış
B)	 Döviz	Alış
C)	 Döviz	Satış
D)	 Efektif	Alış
E)	 Spot	Kur

7. Kasa hesabının işleyişi ile ilgili olarak aşağıdakiler-
den hangisi doğrudur? 

A)	 Bankadan	çekilen	para,	kasa	hesabının	alacağında	
muhasebeleştirilir.

B)	 Ödenen	elektrik	faturası,	kasa	hesabının	borcun-

da	muhasebeleştirilir.
C)	 Alıcılardan	yapılan	tahsilât,	kasa	hesabının	alaca-

ğında	muhasebeleştirilir.
D)	 Kasa	noksanı,	kasa	hesabının	alacağında	muhase-

beleştirilir.	
E)	 Senet	ödemesi,	 kasa	hesabının	borcunda	muha-

sebeleştirilir.
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ÇÖZÜMLER

1. Nakit	olarak	elde	ve	bankada	tutulan	varlıklar	ile	normal	
koşullarda	en	fazla	bir	yıl	veya	işletmenin	normal	faaliyet	
dönemi	içinde	paraya	çevrilmesi	ya	da	tüketilmesi	öngö-

rülen	 varlık	 unsularına	 “Dönen	 Varlıklar”	 denmektedir.	
Dönen	 Varlıklar	 grubu,	 bilançonun	 aktifinde	 yer	 alan	 iki	
gruptan	birisidir.	

CEVAP A

2.	Kasa	hesabında	izlenen	TL	cinsinden	paralar,	Vergi	Usul	
Kanunu’na	göre,	Nominal	Değer	(İtibari	Değer)	ile	değer-
lenir.	Vergi	Usul	Kanunu’nda	nominal	değer	(itibari	değer),	
her	nevi	senetlerle,	tahvillerin	üzerinde	yazılı	olan	değerdir	
şeklinde	tanımlanmıştır.	

CEVAP B

3. Yabancı	paralar	 ile	yabancı	paralar	üzerinden	yazılmış	
çek	poliçe	vb.	değerli	belgelere “Döviz” denmektedir.	

CEVAP D

4. Kağıt	ve	madeni	paralara	"efektif" denir.
CEVAP C

5. Yabancı	 paraların	 alım	 satım	 ve	 değişim	 işlemlerine	
"kambiyo" denir.

CEVAP E

6. Yabancı	paraların	değerlemesinde	asıl	ölçü	borsa	rayi-
cidir,	ancak	ülkemizde	kurulu	bir	kambiyo	borsası	bulun-

madığından,	 değerlemede,	 Maliye	 Bakanlığı’nca	 tespit	
edilecek	“Efektif Alış”	kuru	esas	alınmaktadır.	

CEVAP D

7. Kasa	hesabının	işleyişi	ile	ilgili	sorunun	seçeneklerinde	
yer	alan	 ifadeler	 incelendiğinde,	D	seçeneğindeki	 ifade-

nin	doğru	olduğu	görülmektedir.	Kasada	noksan	çıktığın-

da,	bununla	 ilgili	yapılacak	yevmiye	kaydında,	“Sayım	ve	
Tesellüm	Noksanları”	hesabı	borçlandırılır,	“Kasa”	hesabı	
alacaklandırılır.	
Diğer	seçenekleri	inceleyelim;
A seçeneği; Bankadan	çekilen	para,	kasa	hesabının	alaca-

ğında	değil,	borcunda	muhasebeleştirilir.

B seçeneği:	Ödenen	elektrik	faturası,	kasa	hesabının	bor-
cunda	değil,	alacağında	muhasebeleştirilir.	

C seçeneği:	 Alıcılardan	 yapılan	 tahsilât,	 kasa	 hesabının	
alacağında	değil	borcunda	muhasebeleştirilir.

E seçeneği: Senet	ödemesi,	kasa	hesabının	borcunda	de-

ğil,	alacağında	muhasebeleştirilir.
CEVAP D

8. 8.085	TL	/	3.300	birim	yabancı	para	=	2,45	TL	
Yabancı	para	alış	kuru

900	birim	yabancı	para	x	2,45	TL	=	2.205	TL	

Bozdurulan	yabancı	paranın	kayıtlardaki	değeri

Bozdurulan	yabancı	paranın	kayıtlardaki	değeri	
2.205	 TL	 iken,	 işletme	 yabancı	 parayı	 2.160	 TL’ye	 boz-
durduğuna	göre,	bu	 işlemde	45	TL	 zarar	 etmiştir.	Döviz	
kurlarından	dolayı	ortaya	çıkan	zarar,	“Kambiyo	Zararları”	
hesabının	borcuna	kaydedilir.	

Yabancı	paranın	bozdurulma	kaydı	şu	şekilde	olacaktır;

100 KASA HS.
- TL

656 KAMBİYO ZARARLARI HS. 

2.160

45
100 KASA HS.
-	Yabancı	Para

2.205

CEVAP E

9. İşletme,	9.750	TL	 tutarındaki	 alacağına	karşılık,	 6.500	
Avro	tahsil	ettiğinde	yapılacak	kayıtta,	kasaya	para	girdi-
ği	için	“Kasa	hesabı	borçlandırılır.	Bu	nedenle	C	seçeneği	
elenebilir.	 İşletme	alacağını	tahsil	ettiğine	göre	yapılacak	
kayıtta,	“Alıcılar”	hesabı	alacaklandırılır.	Bu	nedenle,	A,	B	
ve	D	seçenekleri	de	elenebilir.

CEVAP E

10. 9.750	TL	/	6.500	Avro	=	1,50	TL	Avro	alış	kuru	

İşletme	1,50	TL’den	aldığı	Avro’yu,	1,80	TL’den	bozdurdu-

ğuna	göre,	her	bir	Avro’da	0,30	TL	kâr	etmiştir.	İşletme	bir	
miktar	Avro’yu	bozdurduğunda,	675	TL	kambiyo	kârı	elde	
etmiştir.	Bu	tutarı	0,30	TL’ye	bölelim;

675	TL	/	0,30	TL	=	2.250	Avro	İşletmenin	TL’ye	çevirdiği	
Avro	tutarı

CEVAP C
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SORULARI AŞAĞIDAKİ BİLGİLERE GÖRE 
CEVAPLAYINIZ.

	 İşletme	 20.000	 lira	 nominal	 değerli	 hisse	 senetleri	
geçici	 amaçla	 30.000	 liraya	 banka	 aracılığı	 ile	 satın	
alınmıştır.	Yılsonunda	hisse	senetlerinin	borsa	değeri	
15.000	liraya	düşmüş	ve	gerekli	kayıt	yapılmıştır.	

50.  Buna göre, hisse senetleri alımı sırasında yapılacak 
yevmiye kaydında aşağıdaki hesaplardan hangisi-
nin kullanımı doğrudur?

A)	 Hisse	Senetleri	hesabı	borçlu	20.000	lira
B)	 Hisse	Senetleri	hesabı	borçlu	30.000	lira
C)	 Hisse	Senetleri	hesabı	borçlu	15.000	lira
D)	 Hisse	Senetleri	hesabı	borçlu	50.000	lira
E)	 Hisse	Senetleri	hesabı	borçlu	35.000	lira

51.  Buna göre, yılsonu kaydında aşağıdaki hesaplar-
dan hangisinin kullanımı doğrudur?

A)	 Menkul	Kıymetler	Değer	Düşüklüğü	Karşılığı	he-

sabı	alacaklı	5.000	lira
B)	 Karşılık	Giderleri	hesabı	alacaklı	15.000	lira
C)	 Karşılık	Giderleri	hesabı	borçlu	5.000	lira
D)	 Menkul	Kıymetler	Değer	Düşüklüğü	Karşılığı	he-

sabı	alacaklı	15.000	lira
E)	 Karşılık	Giderleri	hesabı	borçlu	10.000	lira

52. İşletmenin yılsonunda yapmış olduğu yukarıdaki 
yevmiye kaydı hangi muhasebe temel kavramına 
dayanır?

A)	 İhtiyatlılık	Kavramı
B)	 Tutarlılık	Kavramı
C)	 Tam	Açıklama
D)	 Dönemsellik
E)	 Sosyal	Sorumluluk	Kavramı

SORULARI AŞAĞIDAKİ BİLGİLERE GÖRE 
CEVAPLAYINIZ.

	 X	işletmesi,	daha	önce	15.000	TL	karşılık	ayırdığı;	no-

minal	değeri	45.000	TL,	alış	değeri	30.000	TL	olan	his-
se	senetlerini	42.000	TL’ye	banka	aracılığı	ile	satmıştır.	

53.  Buna göre, hisse senetleri alımı sırasında yapılacak 
yevmiye kaydında aşağıdaki hesaplardan hangisi-
nin kullanımı doğrudur?

A)	 Hisse	Senetleri	hesabı	borçlu	15.000	lira
B)	 Hisse	Senetleri	hesabı	borçlu	30.000	lira
C)	 Hisse	Senetleri	hesabı	borçlu	45.000	lira
D)	 Hisse	Senetleri	hesabı	borçlu	42.000	lira
E)	 Hisse	Senetleri	hesabı	borçlu	3.000	lira

54.  Buna göre, yılsonu kaydında aşağıdaki hesaplar-
dan hangisinin kullanımı doğrudur?

A)	 Menkul	Kıymetler	Değer	Düşüklüğü	Karşılığı	he-

sabı	alacaklı	15.000	lira
B)	 Karşılık	Giderleri	hesabı	alacaklı	15.000	lira
C)	 Karşılık	Giderleri	hesabı	borçlu	30.000	lira
D)	 Menkul	Kıymetler	Değer	Düşüklüğü	Karşılığı	he-

sabı	alacaklı	30.000	lira
E)	 Karşılık	Giderleri	hesabı	borçlu	12.000	lira

55. İşletmenin yılsonunda yapmış olduğu yukarıdaki 
yevmiye kaydı hangi muhasebe temel kavramına 
dayanır?

A)	 Tutarlılık	Kavramı
B)	 İhtiyatlılık	Kavramı
C)	 Tam	Açıklama
D)	 Dönemsellik
E)	 Sosyal	Sorumluluk	Kavramı
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ÇÖZÜMLER

19. İşletme	tahvilleri	sattığında,	 tahvilleri	kaç	gün	elinde	
tutmuşsa,	bu	sürenin	faizini	de	hesaplamalıdır.	İşletme	tah-

villeri	1	Eylül’de	almış,	15	Aralık’ta	da	satmışsa,	tahvilleri	
elinde	 3	 ay	 15	 gün	 yani	 105	 gün	 tutmuştur.	 Bu	 sürenin	
faizinin	hesaplanması	gerekir;

F	=	(a.n.t)	/	1.200

			=	(200.000	TL	x	12	x	3,5	ay)	/	1.200

			=	7.000	TL	Tahvillerin	3,5	aylık	faizi

İşletme	tahvilleri	aldığında	3	aylık	işlemiş	faizi	vardı.	Elinde	
tuttuğu	süre	olan	3,5	aylık	hakedilmiş	faiz	daha	geldi.	

İşletme	alış	bedeli	201.000	TL,	işlemiş	faizi	6.000	TL,	hake-

dilmiş	faizi	7.000	TL	olan	tahvilleri,	214.000	TL’ye	satsaydı	
ne	kâr	ne	zarar	edecekti.	İşletme,	değeri	214.000	TL	olan	
tahvilleri	225.000	TL’ye	 sattığına	göre,	 satışta	11.000	TL	
kâr	etmiştir.	

İşletme	almış	olduğu	bonoyu	vadeyi	beklemeden	satmış-
tır.	225.000	liraya	satıldığı	için	bankalar	hesabına	para	giri-
şi	olmuş	ve	102	BANKALAR	hesabı	artmıştır.	Tahviller	alış	
fiyatı	ile	azalmış	ve	alacak	tarafına	yazılmıştır.	Bono	alırken	
Üzerinde	bulunan	işlemiş	faiz	satıldığı	için	alacaklandırıla-

rak	kapatılmıştır.	Aldığımızda	bize	geçen	bu	faiz	hakkı	artık	
sattığımı	firmaya	geçmiştir.	Bono	alındıktan	sonra	elimizde	
3,5	ay	tuttuğumuz	için	7.000	Liralık	hakedilen	faiz	de	fiyata	
eklenecektir.	Bütün	bunlar	dikkate	alındığında	201.000	+	
6.000	+	7.000	bono	214.000	Lira	etmektedir.	Aradaki	fark	
satış	karı	olarak	kaydedilir.	

Yukarıdaki	açıklamaların	ışığında,	tahvillerin	satış	kaydı	şu	
şekilde	olacaktır;

15.12.2017		
102 BANKALAR HS. 225.000

111 ÖZEL KESİM TAHVİL,
SENET VE BONOLARI HS.
198 DİĞER ÇEŞİTLİ DÖNEN
VARLIKLAR HS.
642 FAİZ GELİRLERİ
645 MENKUL KIYMET SATIŞ
KÂRLARI HS.

201.000

6.000
7.000

11.000

Yukarıdaki	yevmiye	kaydına	göre,	sorudaki	seçeneklerden	
C	seçeneği	yanlıştır.	Çünkü	tutar	yanlış	yazılmıştır.	

CEVAP C

20. İşletme	almış	olduğu	finansman	bonolarını	“Özel	Ke-

sim	Tahvil,	Senet	ve	Bonoları”	hesabına	kaydeder.	Burada	
dikkat	edilmesi	gereken	husus,	finansman	bonolarının	çık-
tıktan	üç	ay	sonra	alınmasıdır.	O	halde,	işletme	finansman	
bonolarını	 aldığında	 3	 aylık	 faizi	 işlemiştir.	 Bu	 nedenle,	
finansman	bonolarının	alış	gününde	3	aylık	 faizin	hesap-

lanması	gerekir;

F	=	(a.n.t)	/	1.200

			=	(40.000	TL	x	20	x	3	ay)	/	1.200

			=	2.000	TL	Finansman	bonolarının	alış	günü

						itibariyle	işlemiş	3	aylık	faizi

İşletme	nominal	değeri	40.000	TL,	 işlemiş	 faizi	2.000	TL	
olan	finansman	bonolarını	46.000	TL’ye	almıştır.	O	halde,	
işletme	finansman	bonolarını	alırken	4.000	TL	 fazla	öde-

miştir.	Bu	 tutarı,	Maliyet	Esası	 kavramı	gereğince	finans-
man	bonolarının	alış	bedeline	eklememiz	gerekir.	Ayrıca,	
finansman	 bonolarının	 alış	 gününe	 kadar	 birikmiş	 olan	
2.000	TL	faizi	de	“Diğer	Çeşitli	Dönen	Varlıklar”	hesabına	
kaydedilir.	Bu	açıklamalara	göre,	doğru	cevap	E	seçene-

ğidir.	

111 ÖZEL KESİM TAHVİL SENET
VE BONOLARI HS.
198 DİĞER ÇEŞİTLİ DÖNEN
VARLIKLAR HS.

44.000

2.000
102 BANKALAR HS. 46.000

CEVAP E
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61. İşletme	40.000	TL’ye	aldığı	hisse	senetlerinin	yarısını	
sattığına	göre,	20.000	TL’lik	kısmını	satmıştır.	Hisse	senet-
leri	20.000	TL	azalır	ve	alacalandırılır.

Hisse	 senetlerinin	 yarısını	 sattığı	 için,	 daha	 önce	 ayrılan	
karşılığın	 da	 yarısı	 iptal	 edilmelidir.	 İşletme	 2.000	 TL	 tu-

tarındaki	 karşılığı	 iptal	 ederken,	 Menkul	 Kıymet	 Değer	
Düşüklüğü	 Karşılığı	 borca	 yazılır.	 (Hisse	 senetleri	 nereye	
yazılırsa	karşılık	tam	tersine	yazılır.)	

Karşılığın	500	TL'lik	kısmı	kullanılmadığı	için	boşuna	gider	
yazılan	karşılık	gelir	yazılarak	imha	edilir.	Dönem	farkı	da	
düşünüldüğünde	 iptal	 kaydında	 önceki	 dönem	 gelir	 ve	
karı	kullanılır.	

Yevmiye	defter	kaydının	iki	taraf	toplamı	birbirine	eşit	ola-

cağına	göre,	satış	tutarı	18.500	TL	dir.	

Açıklamaların	 yevmiye	 defterindeki	 görünümü	 şu	 şekil-
dedir;

102 BANKALAR HS.
119 MENKUL KIYMETLER DEĞER
DÜŞÜKLÜĞÜ KARŞILIĞI HS.

?

2.000
110 HİSSE SENETLERİ HS. 
671 ÖNCEKİ DÖNEM GELİR VE 
KARLAR HS.

20.000

500

         

18.500

CEVAP A

62. İşletme,	hisse	 senedi	 aldığında	aşağıdaki	 kaydı	 yap-

mıştır.	

110 HİSSE SENETLERİ HS. 500.000
102 BANKALAR HS. 500.000

90.000	TL	karşılık	ayrılmıştır.	

Bu	işlemin	muhasebe	kaydı	şu	şekildedir;

654 KARŞILIK GİDERLERİ HS. 90.000
119 MENKUL KIYMETLER
DEĞER DÜŞÜKLÜĞÜ
KARŞILIĞI (-) HS. 90.000

İşletme	 500.000	 TL’ye	 aldığı	 hisse	 senetlerinin	 %40’ını	
sattığına	göre,	500.000	TL	x	%40	=	200.000	TL’lik	kısmını	
satmıştır.	İşletme	200.000	TL	değerindeki	hisse	senetlerini	
128.000	TL’ye	sattığına	göre,	bu	satıştan	72.000	TL	zarar	
etmiştir.	

Hisse	 senetlerinin	%40’ını	 sattığı	 için,	 daha	 önce	 ayrılan	
karşılığın	da	%40’ını	yani	90.000	TL	x	%40	=	36.000	TL’lik	
kısmını	kullanmalıdır.	Karşılık	kullanılmasına	rağmen	satış-
tan	36.000	TL	zarar	edilmiştir.

Açıklamaların	 yevmiye	 defterindeki	 görünümü	 şu	 şekil-
dedir;

102 BANKALAR HS.
119 MENKUL KIYMETLER DEĞER
DÜŞÜKLÜĞÜ KARŞILIĞI HS.
655 MENKUL KIYMET SATIŞ
ZARARLARI HS.

128.000

36.000

36.000
110 HİSSE SENETLERİ HS. 200.000

Yukarıdaki	yevmiye	kaydına	göre,	soruda	verilen	ifadeler-
den	birinci	ve	üçüncü	ifadeler	doğrudur.	

CEVAP B
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SORULAR

106. Buna göre 10.12.2017 tarihinde yapılması gere-

ken kayıt aşağıdakilerden hangisidir?

A)

ALACAK	SENETLERİ	HS. 1.150
ORTAKLARDAN
ALACAKLAR	HS. 1.150

B)

ORTAKLARDAN
ALACAKLAR	HS. 1.150

ORTAKLARDAN
ALACAKLAR	HS. 1.150

C)

BORÇ	SENETLERİ	HS. 1.150
ORTAKLARDAN
ALACAKLAR	HS. 1.150

D)

DİĞER	ÇEŞİTLİ	ALACAKLAR	HS. 1.150
ORTAKLARDAN
ALACAKLAR	HS. 1.150

E)

HİSSE	SENETLERİ	HS. 1.150
ORTAKLARDAN
ALACAKLAR	HS. 1.150

107. Buna göre 31.12.2017 tarihinde yapılması gere-

ken kayıtta aşağıdakilerden hangisinin kullanımı 
doğrudur?

A)	 Alacak	Senetleri	Reeskontu	hesabı	600	lira	alacak-
lı

B)	 Borç	Senetleri	Reeskontu	hesabı	600	lira	alacaklı
C)	 Reeskont	Faiz	Gelirleri	hesabı	600	lira	alacaklı
D)	 Diğer	Alacak	Senetleri	Reeskontu	hesabı	600	lira	

alacaklı
E)	 Reeskont	Faiz	Gelirleri	hesabı	600	lira	borçlu

108. 31.12.2017 tarihinde yapılacak yevmiye kaydı 
hangi temel kavrama dayanır?

A)	 Dönemsellik	Kavramı
B)	 Kişilik	Kavramı
C)	 Özün	Önceliği	Kavramı
D)	 Önemlilik	Kavramı
E)	 İhtiyatlılık	Kavramı
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35. Alıcı	firma,	işletmeye	olan	borcu	için	poliçe	düzenleyip	
verdiğinde,	alıcı	firmanın	kredili	(veresiye)	borcu,	yani	satı-
cıya	borcu	senetli	borç	haline	gelecektir.	Bu	işlemin	muha-

sebe	kaydı	şu	şekildedir;

320 SATICILAR HS. 15.000
321 BORÇ SENETLERİ HS. 15.000

Satıcılar	 hesabı	 pasif	 bir	 hesap	 olduğu	 için	 kapatılırken	
borca	yazılmıştır.

CEVAP A

36. Bu	sorudaki	en	önemli	ipucu	karşı	tarafın	senedi	kabul	
etmesidir.	Bir	senedi	borçlusu	kabul	eder.	Karşı	taraf	bize	
borçlu	ise	biz	o	işletmeden	alacaklıyız	demektir.	İşletmenin	
keşide	ettiği	senet	kabul	edildiğinde,	 işletmenin	alıcıdan	
olan	kredili	 (veresiye)	alacağı,	 senetli	alacak	haline	gele-

cektir.	Bu	işlemin	muhasebe	kaydı	şu	şekildedir;

121 ALACAK SENETLERİ HS. XXX
120 ALICILAR HS. XXX

    

CEVAP C

37. Alacak	 senetlerine	 reeskont	 ayıran	 bir	 işletme,	 de-

ğerleme	ölçülerinden	“Tasarruf	Değeri”	ölçüsünü	kullan-

maktadır.	Tasarruf	Değeri,	bir	iktisadi	kıymetin	değerleme	
gününde	sahibi	 için	arz	ettiği	gerçek	değerdir.	Senetlere	
reeskont	hesaplayarak,	 senedin	dönem	sonundaki	 tasar-
ruf	(gerçek)	değeri	belirlenmiş	olur.	

CEVAP E

38.

• Reeskont	vadesi	bir	sonraki	yıla	sarkan	senetli	alacakla-
rın,	üzerinde	yazılı	bulunan	değerin	bilanço	günündeki	
tasarruf	değerine	indirgenmesi	işlemidir.	(Dönemsellik)

• Ancak	 31.12'de	 vadesi	 gelmemiş	 alacak	 senetlerinin	
peşin	(gerçek)	değerinin	bulunması	için	reeskont	ayrıl-
ması	gerekir.	Ayrılan	reeskont	tutarları	"122	Alacak	Se-

netleri	Reeskontu	Hesabı	(-)"nın	alacağında	izlenir.	

• Reeskont	işlemi	Vergi	Usul	Kanuna	göre	ihtiyaridir.	An-
cak	alacak	senetlerine	reeskont	ayıran	işletmeler,	borç	
senetleri	için	de	reeskont	ayırmalıdırlar.	(Tutarlılık)

• Cari	dönemde	reeskont	ayıran	işletmelerin	izleyen	dö-

nemde	de	reeskont	ayırması	gerekir.	(Tutarlılık)

• Reeskont	uygulaması	yalnızca	senetli	alacaklar	için	söz	
konusudur.	Yine	bu	alacağın	ticari	bir	ilişkiden	kaynak-
lanmış	olması	gerekir.	Dolayısıyla	hatır	senetlerine	rees-
kont	ayrılmaz.

• Teminata	verilen	alacak	 senetlerine,	yabancı	para	cin-
sinden	düzenlenmiş	alacak	senetlerine	ve	mevcut	ala-
cak	senetlerine	reeskont	V.U.K.	açısından	reeskont	uy-
gulanır.

• Tahsili	şüpheli	alacak	senetlerine	ve	Senetsiz	alacaklara	
V.U.K'	a	göre	reeskont	hesaplanmaz.

• Vadeli	çeklere	2017	sonuna	kadar	V.U.K'	a	göre	 rees-
kont	ayrılabilir.	(2009	öncesi	ayrılmıyordu)

• Reeskont	 hesaplaması	 muhasebe	 dışı	 envanter,	 rees-
kont	kaydı	ise	muhasebe	içi	envantere	örnektir.

• Dönem	sonu	işlemlerinde	alacak	senetleri	yazılı	değer-
leri	üzerinden	değerlenirse	hiçbir	envanter	kaydına	ge-
rek	olmaz	ve	hesabın	kalanı,	dönem	sonu	bilançosuna	
aktarılır.

• Reeskont	 hesaplamasında	 maliye	 bakanlığının	 öngör-
düğü	oran	 ve	 formül	 dikkate	 alınır	 buna	göre	 hesap-

lamada	 "iç	 ıskonto"	 yöntemi	 oran	 olarak	 da	 senedin	
üzerinde	yazan	faiz	oranı	yoksa	LİBOR	uygulanır.

Reeskont	işlemi	Vergi	Usul	Kanuna	göre	ihtiyaridir.	Zorunlu	
olmadığı	için	D	şıkkındaki	ifade	yanlıştır.

CEVAP D
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SORULAR

SORULARI AŞAĞIDAKİ BİLGİLERE GÖRE 
CEVAPLAYINIZ.

 Mal	hareketlerini	sürekli	envanter	yöntemine	göre	iz-
leyen	bir	işletmenin,	2017	yılı	dönem	sonu	stok	tutarı	
116.000	 liradır.	 2018	 yılında	 KDV	 dahil	 350.000	 lira	
değerinde	mal	satın	alan	işletme,	KDV	dahil	495.000	
lira	değerinde	mal	satmıştır.	Satılan	malların	KDV	dahil	
39.600	liralık	kısmı,	işletmeye	iade	edilmiştir.	İşletme,	
satışların	%20	karla	yapmakta	ve	işlemlerini	nakit	ola-
rak	gerçekleştirmektedir.	(KDV	oranı	%25	olarak	alına-
caktır)

89. Bu bilgilere göre, işletmenin bu işlemlerden sonra 
elindeki stokların değeri kaç TL’dir?

A)	 23.600
B)	 31.680
C)	 81.680
D)	 92.400
E)	 98.800

90. Yukarıdaki bilgilere göre, işletmenin bu işlemler-
den sonra genel geçici mizanda satılan ticari mallar 
maliyeti kaç TL kalan verir? 

A)	 303.600	borç	kalanı
B)	 303.600	alacak	kalanı
C)	 356.400	borç	kalanı
D)	 356.400	alacak	kalanı
E)	 402.400	borç	kalanı

91. Yukarıdaki bilgilere göre işletmenin net satışları 
kaç TL’dir? 

A)	 165.400
B)	 356.400
C)	 364.320
D)	 455.400
E)	 485.500

92.  Yukarıdaki bilgilere göre işletmenin mal satışların-

dan elde ettiği kar ya da zarar kaç TL’dir? 

A)	 35.250	TL	kar
B)	 60.720	TL	kar
C)	 60.720	TL	zarar
D)	 64.320	TL	zarar
E)	 64.320	TL	kar
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65. Soruda	verilenleri	ve	istenilenleri	yazdığımızda	karşımıza	aşağıdaki	gibi	bir	veri	tablosu	çıkar.	Bu	soruda	2017	yılı	ile	2018	
yılı	birbiri	ile	ilişkili	olduğu	için	oklarla	birbirine	bağlanmıştır.	Çözüm	verilen	numara	sırasına	göre,	aşama	aşama	yapılacaktır.		
Önce	2017	yılı	ele	alınacaktır.	

      

2017	ve	2018	alış	iade	iskonto	
tutarları	birbirine	eşittir.

BORÇ 2017 TİCARİ MALLAR HS.
D.BAŞI	MAL	MVC.								   - ?          ALIŞTAN İADELER
ALIŞLAR																				100.000 ?          ALIŞ İSKONTOLARI
ALIŞ GİDERLERİ     ?   

BRÜT ALIŞ TOP.     ? ?  ALIŞ İNDİRİMLERİ

TOP. NET ALIŞ      ? 

2017 TOP. NET ALIŞ  ? 
DSMM					 (20.000)

STMM   ?

2018 TOP. NET ALIŞ         ? 
DSMM					 	 				(30.000)

STMM          ?

ALACAK

2017	yılının	dönem	sonu	stoğu	2018	yılının	dö-

nem	başı	stoğuna	eşittir.	

%	20	'si

%	20	'si

%	20	'si

%	20	'si

BORÇ 2018 TİCARİ MALLAR HS.
D.BAŞI	MAL	MVC.			20.000   ?        ALIŞTAN İADELER
ALIŞLAR               ?   ?        ALIŞ İSKONTOLARI
ALIŞ GİDERLERİ    ? 

BRÜT ALIŞ TOP.     ?   ?    ALIŞ İNDİRİMLERİ

TOP. NET ALIŞ    ?

ALACAK

1

4

9

8

5

7

2

3

6
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2017	ve	2018	alış	iade	iskonto	
tutarları	birbirine	eşittir.Alış	100.000	TL	

olduğuna	göre	
%	20	si	20.000	
TL	alış	gideri	
bulunmaktadır.

BORÇ 2017 TİCARİ MALLAR HS.
D.BAŞI	MAL	MVC.								   - ?          ALIŞTAN İADELER
ALIŞLAR																				100.000 ?          ALIŞ İSKONTOLARI
ALIŞ GİDERLERİ    ?   20.000

BRÜT ALIŞ TOP.    ? 120.000 ? 20.000 ALIŞ İNDİRİMLERİ

TOP. NET ALIŞ     ? 100.000

2017 TOP. NET ALIŞ 100.000
DSMM     (20.000)

STMM  80.000

2018 TOP. NET ALIŞ ? 150.000
DSMM     (30.000)

STMM  120.000

ALACAK

Ticari	Mallar	Hesabının	Alacak	Toplamı
(Alıştan	İadeler	+	Alış	İskontoları)	
=	Borç	Toplamı	-	Hesabın	Kalanı
=	120.000	TL	-	100.000	TL
=	20.000	TL
Aynı	zamanda	2018	e	eşittir.

2017	yılının	dönem	sonu	stoğu	2018	yılının	dö-

nem	başı	stoğuna	eşittir.	

%	20	'si

%	20	'si

%	20	'si
2017	yılı	STMM	80.000	TL	
iken	2018	'de	120.000	TL	ye	
çıkmış	yani	%	50	artmıştır.		

BORÇ 2018 TİCARİ MALLAR HS.
D.BAŞI MAL MVC.   20.000   ?        ALIŞTAN İADELER
ALIŞLAR              ? 150.000   ?        ALIŞ İSKONTOLARI
ALIŞ GİDERLERİ   ? 150.000

BRÜT ALIŞ TOP.    ? 170.000 ?  20.000    ALIŞ İNDİRİMLERİ

TOP. NET ALIŞ   ?  150.000

ALACAK

Net	 alışın	 %	 20	 'si	
bir	sonraki	yıla	dev-
retmektedir.	 2017	
dönem	 sonu	 stoğu	
2017	 net	 alışının	
%	 20	 si	 olduğuna	
göre,	2017	net	alışı	
100.000	TL	dir.
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100. - 103.

BORÇ TİCARİ MALLAR HS.
D.BAŞI MAL MVC.    25.000    (%20) 6.000 ALIŞTAN İADELER  

ALIŞLAR                   30.000 ? ALIŞ İSKONTOLARI

50.000 SATIŞ (M)
ALIŞ GİDERLERİ            ?
SATIŞ İADE(M)         10.000

68.000
9.000DÖNEM SONU

MAL MEVCUDU    

ALACAK

*****Sürekli	envanter	yönteminde	alışlarla	birlikte	satılan	malların-

da	ticari	mallar	hesabından	düşümü	yapıldığı	için	hesabın	kalanı	
dönem	sonu	mal	mevcudunu	verir.
İşletme	alışlarının	%20	kadar	iade	yaptığına	göre	30.000*0,20	
=	6.000	lira	iade	tutarı.
Satış	Tutarı
1,	Kar	Marjı }	Satış	Maliyeti 60.000

1,	20 	=50.000	Maliyet

Satışlarını	%20	iade	geliyorsa	60.000*0,20	=	12.000	Satış	İadesi
Satış	İade	Tutarı
1,	Kar	Marjı

Satış	İade	Maliyeti 12.000
1,	20

	=10.000	İade	M

TİCARİ	MAL	HS	BORÇ	TOP.	=	DBMM	+	ALIŞ	+	ALIŞ	GİD	+	
SATIŞ	İ	(M)
68.000	=	25.000	+	30.000	+	?	+	10.000
ALIŞ	GİDERİ	=	3.000

DÖNEMSONU	STOK	=	TİC.	MAL.	BORÇ	TOP.	-	TİC.MAL.ALA-

CAK	TOP.
9.000	=	68.000	-	?
TİCARİ	MALLAR	HESABININ	ALACAK	TOPLAMI	=	59.000

TİCARİ	MALLAR	ALACAK	TOPLAMI	=	ALIŞ	İADE	+	ALIŞ	İSK	
+	SATIŞ	(M)
59.000	=	6.000	+	ALIŞ	İSK.	+	50.000
ALIŞ	İSKONTOLARI	=	3.000

Soruda	işletmenin	kazandığı	alış	 iskontosu	kadar	satış	
iskontosu	yaptığı	bilgisi	verildiğine	göre	aynı	zamanda	
SATIŞ	İSKONTOLARI	da	3.000	TL.

100.

BORÇ SATILAN TİCARİ MALLAR MALİYETİ HS.
SATIŞ MALİYETİ   50.000    10.000 SATIŞTAN İADELERİN

            MALİYETİ 
50.000 10.000
40.000

ALACAK

*****	Satılan	mallar	maliyeti	iade	edilenlerin	düşülmesi	ile	bir-
likte	net	tutar	olarak	40.000	lira	hesaplanır.
STMM=50.000(Yurt	 İçi	 Satış	Maliyeti)-10.000(Satış	 İade	Mali-
yeti)
STMM=40.000

CEVAP C

  GELİR TABLOSU
BRÜT SATIŞLAR   60.000
Yurt	İçi	Satışlar		 	 60.000
(-) SATIŞ İNDİRİMLERİ   (15.000)
Satıştan	İadeler	(%20)	 	 (12.000)	
Satış	İskontoları	 	 	(3.000)	 														
NET	SATIŞ	HÂSILATI	 	 45.000
(-) SATIŞLARIN MALİYETİ  (40.000)
Satılan	Ticari	Mallar	Maliyeti	 (40.000)																
BRÜT	SATIŞ	KARI	 	 	 5.000

101.
NET	SATIŞ	=	YİS-(SATIŞ	İADE+SATIŞ	İSKONTO)
NET	SATIŞ	=	60.000-(12.000+3.000)
NET	SATIŞ	=	45.000

CEVAP E

102. 
BRÜT	SATIŞ	KARI=NET	SATIŞ-STMM
BRÜT	SATIŞ	KARI	=	45.000	-	40.000=	5.000	kar	olur.

CEVAP D

103.

ALIŞ TUTARI 30.000
ALIŞ GİDERİ 3.000

3.000
%10

ALIŞ İSKONTOSU

Alış	tutarını	alış	 iade	ve	alış	 iskontosuna		oranladığı-
mızda	3.000/30.000	%10	oranında	indirim	ve	gidere	
katlanıldığı	ortaya	çıkmaktadır.

CEVAP A
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YABANCI KAYNAKLAR

   

15.000

15.000

100 KASA HS

10.000$*1,5=15.000
300 BANKA KREDİLERİ HS

01 10 2017

Bu	kayıt	da	kasaya	para	girişi	olmuş	ve	kasa	arttığı	için	sol	
tarafa	yazılmış	paranın	kaynağı	incelendiğinde	kredi	çekil-
diği	ve	pasifte	borçlanmanın	arttığı	görülmektedir.

E K OA Ş M

2017	ait	3	ay	1.000$	(3	ay)	2017	ait	3	ay	1.000$	
(3	ay)

  Faiz Hesaplaması

10.000$*0,40=	4.000$	yıllık	faiz	tutarı
4.000$/12*3=	1.000$	3	aylık	faiz	tutarı
Dönemsonunda	yapılması	gereken	iki	işlem	bulunmaktadır.	
İlk	işlem	kredinin	anapara	değerinin	artışıdır	yani	değerle-
me	işlemidir.	İkincisi	ise	bu	yıla	ait	ancak	ödemesi	bir	sonra-
ki	dönem	yapılacak	olan	faiz	tahakkukudur.
b) Değerleme
10.000$*(2-1,5)	=	5.000	lira

5.000

5.000

780 FİNANSMAN GİDERLERİ HS
300 BANKA KREDİLERİ HS

31 12

300 BANKA KREDİLERİ     
15.000		Kredi	alınması
5.000				Değerleme
20.000	Toplam	Borç(10.000$*2)

Kurun	artması	 firmanın	aleyhine	olmuş	 ve	görüldüğü	gibi	
kredi	borcunu	daha	da	arttırmıştır.	Artış	pasif	bir	hesap	ol-
duğu	 için	bu	hesabın	bulunduğu	yöne	yani	alacağa	yazıl-
mıştır.	Bu	kayıt	 ile	birlikte	artık	anapara	borcu	20.000	 lira	
gözükecektir.	Yani	artık	10.000$	kredi	borcu	yeni	 kuru	 ile	
hesapta	 gözükecektir.	 Borçlanma	 ile	 ilgili	 tüm	 masraflar	
daha	önce	de	belirtildiği	gibi	FİNANSMAN	GİDERLERİ	he-
sabında	izlenir.
Faiz Tahakkuku

2.000

2.000

780 FİNANSMAN GİDERLERİ HS

1.000$*2=2.000

381 GİDER TAHAKKUKLARI HS

31 12

2017	yılına	ait	ancak	ödemesi	2018	yılında	yapılacak	olan	fa-
izin	dönemsellik	kavramı	gereği	kaydedilmesi	gerekir	daha	
önce	aktif	hesaplar	incelenirken	anlatılan	tahakkuk	esası	pa-
sifte	de	yer	almaktadır.	Bu	esas	gereği	bu	yıla	ait	faiz	olan	
1.000$	 dönemsonunda	 kayıt	 alındığı	 için	 bu	 döneme	 ait	
kur	ile	2.000	lira	olarak	FİNANSMAN	GİDERLERİ	hesabına	
yazılacak	ve	para	ödeninceye	kadar	GİDER	TAHAKKULARI	
hesabında	izlenecektir	yani	bir	nevi	GİDER	TAHAKKUKLARI	
kasa	ya	da	bankadan	para	çıkıncaya	kadar	alacak	 tarafın-
da	kullanılır.	Ödeme	yapıldığında	GİDER	TAHAKKUKLARI	
hesabı	kapatılır	kasa	ya	da	bankalar	hesabı	alacaklandırılır.

300 BANKA KREDİLERİ
15.000	Anapara
5.000	Değerleme
20.000 2.000

2.000	(1.000$*2)
381 GİDER TAHAKKUKLARI

Bankadan	1,5	kuru	ile	çekilen	10.000$	yılsonu	değerleme-

den	sonra	artık	2	kuru	 ile	yanı	20.000	 lira	olarak	gözüke-

cektir.	Yılsonunda	bu	yıla	ait	ancak	henüz	daha	ödenmemiş	
olan	dönem	faizi	de	dönemsellik	kavramı	gereği	hesaplana-

rak	kaydedilir.	Yılsonunda	hesaplanan	bu	faiz	tutarı	yılsonu	
kuru	ile	kaydedilir.
Yılsonunda	hem	anapara	10.000$	hem	1.000$	faiz	2	kuru	
ile	 kayıtlıdır.	Ödeme	günü	geldiğinde	 kur	 tekrar	 artacağı	
için	toplam	11.000$	üzerinden	tekrar	kur	farkı	maliyeti	orta-

ya	çıkacaktır.	Mali	borçlarda	meydana	gelen	kur	farklarının	
FİNANSMAN	GİDERLERİ	hesabında	izlendiği	unutulmama-

lıdır.

20.000

2.000

2.200

2.200

26.400

300 BANKA KREDİLERİ HS

381 GİDER TAHAKKUKLARI HS

780 FİNANSMAN GİDERLERİ HS

780 FİNANSMAN GİDERLERİ HS

Kredi	geri	ödemesi

10.000$*2

2017	Yılı	3	Aylık	(1.000$*2)

2018	Yılı	3	Aylık	(1.000$*2,2)

11.000$*(2,2-2)
102 BANKALAR HS

01 04 2018

Sınavda	 780	 FİNANSMAN	 GİDERLERİ	 hesabı	 birleştirile-
rek	gösterilmelidir.	Burada	dikkat	edilmesi	gereken	husus	
bankadan	çekilen	kredi	anapara	tutarı	(10.000$)	daha	önce	
değerlenmiş	ve	2	kuru	 ile	kayıtlarda	gözükmekteydi.	Yine	
önceki	döneme	ait	faiz	de	(1.000$)	2	kuru	ile	kayıtlanmış-
tır.	 Ancak	 ödeme	 günü	 geldiğinde	 kur	 2,2	 liraya	 çıktığı	
için	tekrar	bir	kur	farkı	ortaya	çıkmıştır.	Toplamda	11.000$	
meydana	 gelen	 kur	 farkı	 tutarı	 FİNANSMAN	 GİDERLERİ	
hesabında	izlenir.	2018	yılına	ait	faiz	tutarı	zaten	bu	dönem	
kayıtlandığı	için	onda	bir	kur	farkı	meydana	gelmeyecektir.

20.000

2.000

4.400

26.400

300 BANKA KREDİLERİ HS

381 GİDER TAHAKKUKLARI HS

780 FİNANSMAN GİDERLERİ HS

Kredi	geri	ödemesi

10.000$*2

2017	Yılı	3	Aylık	(1.000$*2)

2018	Yılı	3	Aylık	(1.000$*2,2)	+11.000$*(2,2-2)
102 BANKALAR HS

01 04 2018

24. Cevap B
25. Cevap D
26. Cevap D
27. Cevap E
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128. - 135. soruların çözümleri

550.000

675.000

150.000

40.000

50.000

50.000

5.000

845.000

15.000

25.000

25.000

50.000

150.000

100.000

150.000

150.000

10.000

600 YURT İÇİ SATIŞLAR HS

690 DÖNEM KARI VEYA ZARARLARI HS

642 FAİZ GELİRLERİ HS

646 KAMBİYO KARLARI HS
649 DİĞER OLAĞ. GELİR VE KARLAR HS
679 DİĞER OLAĞ. DIŞI GELİR VE KARLAR HS

644 KONUSU KALMAYAN KARŞILIKLAR HS

Gelir	hesaplarının	kar	zarar	devri

Gider	hesaplarının	kar	zarar	devri

690 DÖNEM KARI VEYA ZARARI HS

610 SATIŞTAN İADELER HS
611 SATIŞ İSKONTOLARI HS

654 KARŞILIK GİDERLERİ HS
655 MENKUL KIYMET SAT. ZAR.
660 KISA VAD. BORÇ GİD.
689 DİĞER OL.DIŞ. GİD. VE ZAR.

621 SAT. TİC. MAL. MAL. HS

632 GENEL YÖNETİM GİDERLERİ HS
631 PAZARLAMA, SAT. DAĞ. GİD. HS

31/12

31/12

690 DÖNEM KAR/ZARARI HS   

845.000675.000

170.000	KAR
b)

170.000

170.000

690 DÖNEM KARI VEYA ZARARI HS
692 DÖNEM NET KARI
       VEYA ZARARI HS

31/12

Dönem	sonunda	kar	zarar	hesabı	kardan	vergi	ayrılarak	DÖNEM	NET	KAR	ZARAR	hesabını	(soruda	vergi	yok)	ak-
tarılır.

170.000

170.000

692 DÖNEM NET KARI VEYA ZARARI HS
590 DÖNEM NET KARI HS

31/12

Dönem	net	kar	zararı	hesabı	da	en	son	bilanço	hesabına	devredilir.	Yani	sonuçta	tüm	gelir	ve	gider	hesapları	süzülür	
kar	bulunur	ve	o	kara	bilançonun	pasifine	Dönem	Net	Karı	olarak	gelir.

AKTİF A KADRO ANONİM ŞİRKETİ BİLANÇOSU     
31.12.2016

DÖNEM NET KARI    170.000
PASİF
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SORULAR

54.       Tutar   

Brüt	Satışlar	 	 22.000	 	 	
Net	Satışlar	 	 20.000	 	
Satışların	Maliyeti	 14.000	 	 	
Olağan	kar	 	 		6.000	 	 		
Faaliyet	Karı	 	 		4.000

 Yukarıdaki bilgilere göre işletmenin Brüt Satış Karı 
yüzdesi dikey aşağıdakilerden hangisidir?

A)	 20
B)	 25
C)	 30
D)	 40
E)	 45

55. Hesap	kaleminin	cari	yıldaki	tutarı

Hesap	kaleminin	baz	alınan	yıldaki	tutarı

 Yukarıda belirtilen oran aşağıdakilerden hangisini 
ifade eder? 

A)	 Hesap	kaleminin	aktif	toplamına	göre	dikey	yüz-
desini

B)	 Hesap	kaleminin	net	satışlara	göre	dikey	yüzdesini
C)	 Hesap	kaleminin	baz	alınan	yıla	göre	dikey	yüzde-

sini

D)	 Hesap	kaleminin	baz	alınan	yıla	göre	yatay	yüzde-

sini

E)	 Hesap	kaleminin	baz	alınan	yıla	göre	trend	yüzde-

sini

56. 

      2014      2015    2016    2017       2018

   KVYK	 						20										30	 				34	 			46	 			60	
   DÖNEN   120	 				108	 			124								136	 		200
   VARLIK 

 Yukarıdaki verilere göre baz yıl 2014 olarak kabul 
edildiğinde eğilim yüzdeleri hangi seçenekte doğ-

ru olarak verilmiştir?

A) 2014         2015       2016        2017  2018

	 		0	 50	 70	 130	 200
	 		0	 -10	 3	 13	 67

B) 2014  2015  2016  2017  2018

	 	100	 150	 170	 230	 300
	 	100	 90	 103	 113	 167

C) 2014  2015  2016  2017  2018

	 				-	 +10	 +4	 +12	 +14
	 				-	 -12	 +16	 +12	 +64

D) 2014  2015  2016  2017  2018

	 				0	 +10	 +4	 +12	 +14
	 				0	 -12	 +16	 +12	 +64

E) 2014  2015  2016  2017  2018

	 				-	 50	 70	 130	 200
				 				-	 -10	 3	 13	 67

57. Bir işletmenin iki farklı tarihte düzenlenen  finan-

sal tablolarındaki değişim hem tutar olarak hem de 
yüzdeler şeklinde saptamak için aşağıdakilerden 
hangisi kullanılır?

A)	 Dikey	analiz	tekniği
B)	 Trend	analizi	tekniği
C)	 Oran	analizi	tekniği
D)	 Kredi	analizi	tekniği
E)	 Yatay	analiz	tekniği


